

2019年9月24日

第2664期 星期二

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



湖南将试点“预住院”模式

正式入院前 2 天内费用纳入医保

本报讯 (记者 许婉婕 通讯员 罗闻) 9月20日,记者从中南大学湘雅医院获悉,湖南省医疗保障局将在中南大学湘雅医院、湘雅二医院开展择期手术“预住院”管理试点工作,以缩短患者的平均住院日。试点为期一年,预计10月正式开展,对象暂限于外科手术患者。

“预住院”管理模式就是患者

在门诊就诊,经医生诊查确认需住院择期手术治疗,但病房暂无床位,在患者自愿的情况下,先为其办理预住院手续,并在正式入院前2天内完成术前检验检查等项目后安排患者正式住院,进入手术治疗流程。患者预住院期间,医院不收取床位费、护理费、诊查费等无关费用。患者在正式入院前2天内的

检验检查费用以及与此相关所产生的必要诊疗费用可纳入住院费用进行医保结算。

中南大学湘雅医院病友服务中心主任廖伟峰接受采访时表示,这是一项惠民政策,对于医院来说,有效缩短了平均住院日,加快了床位周转,可有效破解大型医院“一床难求”难题;对于患者来说,降

低了医疗费用;同时,减轻国家医保支付的负担。据悉,湘雅医院每年门诊人数多达300多万人次,住院人数14万多人次,全院虽有2900多个床位,但常常是“一床难求”。经过评估,“预住院”管理模式有望给确需住院的患者缩减1至2天住院时间,每天节省费用在110至380元之间。

党建与业务深度融合

为持续提升基层急救服务能力,9月10日至12日,“基层医院急诊理论技术培训——邵阳市中心医院门诊第二党支部心系基层党建活动”在该院举行,来自邵阳地区20余家基层医院急诊科的70余名医护人员参加培训。此次党建活动,将党建活动与业务深度融合,授课老师全部是共产党员和入党积极分子,培训课程内容丰富。

通讯员 孟天笑
蒋佳喜 李娜
摄影报道



首批委省共建 国家区域医疗中心签约

本报讯 (姜天一) 为构建优质高效医疗卫生服务体系,提升区域医疗服务能力,推动分级诊疗制度建设,9月19日,国家卫生健康委在北京举行第一批委省共建国家区域医疗中心签约仪式。国家卫生健康委主任马晓伟与辽宁省人民政府省长唐一军、浙江省人民政府省长袁家军、山东省人民政府省长龚正、广东省人民政府省长马兴瑞分别签订委省共建国家区域医疗中心合作协议。

马晓伟指出,委省共建国家区域医疗中心是深入贯彻落实党的十九大和全国卫生与健康大会精神的具体举措,是卫生健康领域供给侧结构性改革的重要内容,是减少患者异地就医、跨区域流动的关键措施。各有关医院要不断加强学科建设,持续提升医疗服务水平,积极参与公立医院改革,充分发挥引领辐射作用,带动区域医疗服务能力有效提升。国家卫生健康委将与各省人民政府共同努力,共建国家区域医疗中心,为推动健康中国战略作出重大贡献。

全国大型义诊活动周启动

本报讯 (张丹) 9月20日,国家卫生健康委、国家中医药管理局、中央军委后勤保障部卫生局联合在河北省石家庄市平山县启动2019年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周。此次义诊活动周主题为“守初心、解难题、助扶贫、庆丰收”。国家卫生健康委副主任王贺胜出席启动仪式并讲话。

活动中,来自北京协和医院、北京中医药大学东直门医院、中国人民解放军总医院等医疗机构组成国家医疗队,来到平山县开展义诊,提供疾病咨询服务,并进行教学查房和医疗技术管理培训等。

据悉,在义诊启动当天,全国每个地级市(含省会城市)、县(县级市)也将在公共场所开展义诊活动。本次义诊活动特别向深度贫困地区、农村倾斜,加大帮扶力度,为群众提供优质医疗服务,以实际行动助力健康扶贫、庆祝农民丰收节。

预防阿尔茨海默病 守护爱的记忆

本报讯 (甘贝贝) 9月21日是第26个世界阿尔茨海默病日。9月20日,国家卫生健康委、全国老龄工作委员会办公室以“积极预防干预,守护爱的记忆”为主题,在京举行2019年世界阿尔茨海默病日主题宣传活动,旨在深入推进健康中国老年健康促进行动,增强全社会的老年痴呆预防意识,逐步降低老年痴呆患病率增速。活动中,国家卫生健康委发布了《阿尔茨海默病预防与干预核心信息》,并启动了2019年全国阿尔茨海默病预防与干预宣传活动。

据介绍,阿尔茨海默病是老年痴呆最主要的类型,年龄越大,患病风险越大。国际阿尔茨海默病协会发布的相关报告指出,

2018年,全球老年痴呆患者约为5000万名,平均每3秒钟就有一位老人被诊断为老年痴呆。

国家卫生健康委老龄健康司司长王海东介绍,我国已经进入人口老龄化快速发展阶段,老年人口数量持续攀升。2017年全国精神疾病流行病学调查显示,我国65岁及以上人群老年痴呆患病率为5.56%,据此推算,全国有近千万老年人罹患老年痴呆。

《阿尔茨海默病预防与干预核心信息》包括9条主要内容:形成健康生活方式、降低患病风险、知晓阿尔茨海默病早期迹象、及时就医、积极治疗、做好家庭照护、维护患者的尊严与基本权利、关爱照护人员、营造友善的社会氛围。

中国老年保健协会阿尔茨海默病分会主委、解放军总医院第二医学中心神经内科副主任解恒革强调,从疾病的认识,到预防、识别、治疗、照护,每个环节都很重要。他特别提醒公众要知晓阿尔茨海默病早期迹象。老年人若出现早期迹象,家人应及时陪同到综合医院的老年病科、神经内科、精神/心理科、记忆门诊或精神卫生专科医院就诊。

据介绍,阿尔茨海默病早期迹象主要有6条:很快忘掉刚刚发生的事情;完成原本熟悉的事务变得困难;对所处的时间、地点判断混乱;说话、书写困难;变得不爱社交,对原来的爱好失去兴趣;性格或行为出现变化等。为防止走失,建议为患者佩戴防走失设备。

永不停歇的生命巨轮 长沙市妇幼保健院 辉煌岁月纪实 详见 05 版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑:涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:120元 零售价:1.50元 印刷:湖南日报印务中心